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Περίληψη

Η ανακοίνωση αυτή στοχεύει στην ανάδειξη του προβλήματος συντήρησης και περαιτέρω ανάπτυξης
των  εργαλείων  Ελεύθερου  Λογισμικού/  Λογισμικού  Ανοικτού  Κώδικα  (ΕΛ/ΛΑΚ),  Διεθνούς  Εμ-
βέλειας,  Linux  Terminal  Server  Project  (LTSP),  των  έργων  Λογισμικού  sch-scripts  &  “Επόπτη”
(Epoptes), για τα Σχολικά Εργαστήρια Πληροφορικής (Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ) της Πρωτοβάθμιας & Δευτερο-
βάθμιας Δημόσιας Εκπαίδευσης.

Η πολύ θετική πορεία της ανάπτυξης των εργαλείων αυτών από την Τεχνική Στήριξη (Τ.Σ.) του
Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ) του Υπ.Π.Ε.Θ, η οποία στήριξε έως το 2015, την ανασύσταση
χρήσης του παλαιού εξοπλισμού Πληροφορικής στα Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ, ανέδειξε τη λύση, ως βέλτιστη τε-
χνικά, και συμφέρουσα οικονομικά (για τις δαπάνες Δημόσιου ή Ευρωπαϊκού χρήματος), στα Σχολεία
της Δημόσιας Εκπαίδευσης.

Με την παρούσα εργασία, γίνεται προσπάθεια ανάδειξης:
 Της ανάγκης επαναλειτουργίας της δράσης ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξης, ως αμειβόμε-

νη ομάδα Προγραμματιστών και  Μηχανικών,  είτε  με  την παλαιότερη μορφή (ΙΤΥΕ-ΠΣΔ/
Υπ.Π.Ε.Θ.), είτε με ένα νέο σχήμα, που θα συνεχίσει το έργο αυτό.

 Του οφέλους για όλους, Σχολεία, Μαθητές και τις Δημόσιες ή Ευρωπαϊκές Δαπάνες, με την
περαιτέρω ανάπτυξη των εργαλείων, στις νέες τεχνικές συνθήκες του Ελεύθερου Λογισμικού/
Λογισμικού Ανοικτού Κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ).

Λέξεις κλειδιά: Τεχνική Στήριξη Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου, LTSP, “Επόπτης” (Epoptes), Σ.Ε-
.Π.Ε.ΗΥ.

Εισαγωγή

Από το 2004-2005 ξεκίνησε δειλά-δειλά μια ιδέα δράσης, από ελάχιστους “ενημερωμένους” εκπαι-
δευτικούς της Δημόσιας Εκπαίδευσης, για το πώς μπορεί να υιοθετηθεί το “ανοικτό” Λογισμικό και
οι εφαρμογές του, από τα Δημόσια Σχολεία (κατά βάση τότε, της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης). Ει-
δικότερα στα μέχρι τότε, εγκατεστημένα Σχολικά Εργαστήρια Πληροφορικής & Εφαρμογών Ηλε-
κτρονικών Υπολογιστών (Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ.) αποτέλεσε την κύρια εναλλακτική (μελλοντική) λύση για τα
επόμενα χρόνια, με βάση την Γενική Άδεια Δημόσιας Χρήσης GNU/Linux-GPL (Ζαρκάδας Γ.Μ.(1),
2017), πρακτικό χαρακτηριστικό της οποίας είναι το μηδενικό κόστος, για Λειτουργικό Σύστημα και
Εφαρμογές, σε σχέση με το ιδιόκτητο (proprietary) Λογισμικό.

Πρακτικά Εργασιών 12ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Καθηγητών Πληροφορικής, Αθήνα 4-6 Μαΐου 2018.
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Τα μέχρι τότε Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ. είχαν εξοπλιστεί μέσω της χρηματοδότησης Ευρωπαϊκών κυρίως Προ-
γραμμάτων από το 1998 έως το 2004, αλλά ήδη είχαν αρχίζει να δείχνουν σημάδια μη λειτουργικότη-
τας, σε συνδυασμό με την ταχεία μεταβολή υλικού και Λογισμικού, και γενικά άρχισαν να “δυσκο-
λεύουν” τους καθηγητές Πληροφορικής στην διεξαγωγή του έργου τους.

Έτσι προτάθηκε και υιοθετήθηκε η δοκιμή μιας νέας “λύσης”, η οποία τα επόμενα χρόνια οδήγη-
σε σε καθορισμό της “λύσης” αυτής, με την ανάπτυξη των πρωτότυπων Ελληνικών Έργων Ελεύθε-
ρου Λογισμικού (Project), Διεθνούς Εμβέλειας πλέον, Linux Terminal Server Project (LTSP), η αρχι-
κά  αυτοματοποιημένη διαδικασία  εγκαταστάσεων  και  ρυθμίσεων sch-scripts,  η  οποία  εξελίχθηκε
στην Εφαρμογή “Επόπτης” (Epoptes). Στη συνέχεια θα αναλυθεί η διαδρομή της όλης προσπάθειας,
η απότομη διακοπή της, αλλά και οι συνέπειες εφαρμογής και διακοπής αυτής της “λύσης”.

Ιστορικό

Αν και το γενικό ιστορικό της όλης δράσης ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξης του Πανελληνίου Σχολι-
κού Δικτύου (ΠΣΔ) του Υπ.Π.Ε.Θ περιγράφεται στο ιστορικό της δράσης (Ιστορικό της δράσης Τε-
χνικής Στήριξης, 2013), εν τούτοις τα πιο κάτω δεδομένα, παρουσιάζουν συνοπτικά, πολύ περισσότε-
ρες λεπτομέρειες για την όλη προσπάθεια:

2005: Μελέτη του Εκπαιδευτικού Ι. Σιάχου, προτείνει στο Υπ.Π.Ε.Θ την δυνατότητα χρήσης Λει-
τουργικού Συστήματος και Λογισμικών Ανοιχτού Κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ) στα Δημόσια Σχολεία.

2006: Το Υπ.Π.Ε.Θ χρηματοδότησε με εθνικούς πόρους το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών
και Εκδόσεων (Ι.Τ.Υ.Ε.) για Πιλοτική Υλοποίηση της μελέτης σκοπιμότητας εισαγωγής Λογισμικών
Ανοιχτού Κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ) στα  Σχολικά Εργαστήρια Πληροφορικής και Εφαρμογών Η/Υ (Σ.Ε-
.Π.Ε.ΗΥ) σε 13 σχολεία, για το σχολικό έτος 2006-07. 

2008: Ανακοινώθηκαν  τα  θετικά αποτελέσματα  του  πιλοτικού  έργου,  ως  προς  τη  χρήση  του
Edubuntu 7.04, που περιελάμβανε και το Λογισμικό LTSP. 

2008 έως 2012: Έγινε η προσπάθεια να υποστηριχθεί η συγκεκριμένη λύση από το έργο της Τ.Σ.
του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ), με συνεργάτες εκπαιδευτικούς (μεταξύ των οποίων οι Ι.
Σιάχος και Α. Γεωργόπουλος) και προσωπικό του ΙΤΥΕ. Αποτελέσματα αυτής της προσπάθειας ήταν:

 Η δημιουργία ενός αναλυτικού οδηγού εγκατάστασης για το Ubuntu 9.04 LTSP 
 Η  ανάπτυξη και  επέκταση του  (αρχικού)  Λογισμικού  Linux  Terminal  Server  Project

(LTSP), που επιτρέπει σε πολλούς (clients-μαθητές), να χρησιμοποιούν ταυτόχρονα τον ίδιο
ΗΥ (server), όπως φαίνεται και στην Εικόνα 1. Πλέον,  το προσωπικό της Τεχνικής Στήριξης
του ΠΔΣ, είναι ο κύριος προγραμματιστής αλλά και Debian/ Ubuntu maintainer για το LTSP.

Εικόνα 1: Βασική λειτουργικότητα του Λογισμικού LTSP

 Η δημιουργία scripts (ονομάστηκαν sch-scripts), που αυτοματοποιούσαν την εγκατάσταση
και απλοποιούσαν τη διαχείριση του περιβάλλοντος (πρωτότυπο Ελληνικό Έργο της δράσης
ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξης του ΠΣΔ).

 Η δημιουργία του αποθετηρίου Εκπαιδευτικού Λογισμικού, όπου πιστοποιημένο εκπαιδευ-
τικό λογισμικό τροποποιήθηκε, ώστε να τρέχει σε περιβάλλον Ubuntu/Debian. 

 Οι επιμορφώσεις  προσωπικού των ΚΕ.ΠΛΗ.ΝΕ.Τ.  του  Υπ.Π.Ε.Θ, για να υποστηρίζουν
αυτή τη λύση στα Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ των Σχολείων.
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 Η υποστήριξη της λύσης, μέσω του συστήματος  ticketing του Πανελληνίου Σχολικού Δι-
κτύου, helpdesk.sch.gr. 

 Η δημιουργία νέου οδηγού για το Ubuntu 10.04 LTS, μαζί με:
 νέα έκδοση του LTSP (Linux Terminal Server Project).
 νέα έκδοση των sch-scripts.
 την εφαρμογή “Επόπτης” (Epoptes) (Λογισμικό Διαχείρισης Τάξης- Πρωτότυπο Ελληνικό

Έργο ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξης του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου-Π.Σ.Δ.).
2011: Ανακοινώνεται η θετική αποτίμηση της δράσης στα 100 σχολεία που υιοθέτησαν τη λύση.
2011: Η πιο πάνω εργασία προτάθηκε από το ΙΤΥΕ, για περαιτέρω ανάπτυξη, στο Επιχειρησιακό

Πρόγραμμα «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» 2007-2013, στην Πράξη «Σ Τ Η Ρ Ι Ζ Ω» και στις
Δράσεις του Προγράμματος:

 “Οριζόντιο έργο υποστήριξης σχολείων, εκπαιδευτικών & κτλ, για το Ψηφιακό Σχολείο”.
 “Νέες υπηρεσίες Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου και στήριξη του Ψηφιακού Σχολείου”,

και εγκρίθηκε η χρηματοδότηση της από το ΕΣΠΑ 2007-2013 του ΙΤΥΕ.
Ειδικά η Δράση Β’ της Πράξης, αφορούσε την ευρύτερη στήριξη της Πληροφοριακής Υποδομής

του Σχεδίου για  το  Ψηφιακό Σχολείο.  Μεταξύ των υπο-Δράσεων  περιελάμβανε  τη  Δράση Β.1.2
«Προώθηση λύσεων ΕΛ/ΛΑΚ στα Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ και Υποστήριξη εκπαιδευτικών λογισμικών σε Ανοι-
κτά Λειτουργικά Συστήματα».

Αποτέλεσμα αυτής, ήταν η δημιουργία ομάδας Προγραμματιστών και Μηχανικών (Εικόνα 2), που
υποστήριξαν τη νέα έκδοση Ubuntu LTSP 12.04, με νεότερη αναβάθμιση των sch-scripts & “Επόπτη”
(Epoptes).

Εικόνα 2: Ομάδα δράσης ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξης Π.Σ.Δ.

Η παραπάνω δράση είχε ένα κόστος 200Κ € για το 2011-2015 και ολοκληρώθηκε τον Νοέμβριο
2015, με την ολοκλήρωση της Πράξης «Σ Τ Η Ρ Ι Ζ Ω». Ως αποτέλεσμα είχε:

 τη μαζική εισαγωγή της λύσης σε περίπου 1.500 σχολεία 
 την δια ζώσης επιμόρφωση 2.500 εκπαιδευτικών με 6ωρα βιωματικά εργαστήρια στη συ-

γκεκριμένη λύση σε 52 πόλεις της Ελλάδας.
2015: Με την ολοκλήρωση της Πράξης «Σ Τ Η Ρ Ι Ζ Ω», η ομάδα ΕΛ/ΛΑΚ που είχε δημιουργη-

θεί, έπαψε να χρηματοδοτείται, αλλά συνέχισε μόνο ευκαιριακά και σε εθελοντική βάση.

Γιατί ωφέλησε η προσπάθεια αυτή

Η επιτυχία των πιλοτικών αυτών έργων στα περίπου 1.500 Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ (από τα περίπου 8.500 Πρω-
τοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης πανελλαδικά), που το χρησιμοποιούν:

 Απέδειξε ότι είναι εφικτή η αξιοποίηση ΕΛ/ΛΑΚ σε μεγάλη κλίμακα. 
 Κατέστησε αναγκαία τη συνέχιση της κεντρικής υποστήριξης μιας αποδοτικής αρχιτεκτονι-

κής  ΕΛ/ΛΑΚ στα Δημόσια  Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ,  καθώς εξάλειψε την ψευδή αίσθηση ‘επισφαλούς
επένδυσης’, λόγω ελλιπούς υποστήριξης, που τείνουν να έχουν οι υπεύθυνοι καθηγητές Σ.Ε-
.Π.Ε.ΗΥ.  Ας  σημειωθεί  εδώ  ότι  ο μεγαλύτερος  αποτρεπτικός  παράγοντας  για  την  χρήση
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ΕΛ/ΛΑΚ από τους υπεύθυνους καθηγητές Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ, είναι ο κίνδυνος μη επαρκούς υποστή-
ριξης.

Συνεπώς αν δεν υπάρξει άμεσα μια εστιασμένη δράση προώθησης της λύσης που να καλύψει αυ-
τές της ανάγκες, όχι μόνο δεν θα υπάρξει επέκταση της χρήσης του ΕΛ/ΛΑΚ, αλλά και ενδεχόμενη
οπισθοδρόμηση, που θα καταστήσει ακόμα δυσκολότερη μια τέτοια νέα προσπάθεια στο μέλλον.

Με την εφαρμογή της αρχιτεκτονικής ΕΛ/ΛΑΚ σε πεπαλαιωμένα Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ μπορούν παροπλι-
σμένα Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ, να καταστούν σύγχρονα και πλήρως λειτουργικά, με ελάχιστο κόστος ανά Σ.Ε-
.Π.Ε.ΗΥ, και συνεπώς  με σημαντικότατο οικονομικό όφελος αυτή την εποχή, που δεν διατίθενται
πόροι για ανανέωση του εξοπλισμού των σχολείων και για σχετικές δαπάνες Δημόσιου ή Ευρωπαϊκού
χρήματος. 

Υπολογίζεται ότι από την εφαρμογή των πιλοτικών αυτών έργων της δράσης ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνι-
κής Στήριξης του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ)  την περίοδο 2011-2015,  το Δημόσιο ΔΕΝ
χρειάστηκε να δαπανήσει σημαντικά ποσά, για την  αναβάθμιση των Εργαστηρίων Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ, με
Υλικό (Αγορές ΗΥ, κτλ) & Εμπορικό. Λογισμικό (Άδειες χρήσης).

Η Ελλάδα, μέσω της δράσης ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξη του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου
(ΠΣΔ) αλλά βεβαίως κυρίως μέσω του προσωπικού της, ήταν και είναι, ο κύριος προγραμματιστής
αλλά και Debian/Ubuntu maintainer για το LTSP. Έτσι έγινε η πρώτη χώρα διεθνώς, στην υιοθέτηση
της λύσης LTSP με περίπου το 60% της παγκόσμιας υλοποίησης, όπως φαίνεται στην Εικόνα 3.

Εικόνα 3: Ελλάδα :  ≈ 60% χρήση LTSP  παγκοσμίως.

Για το λόγο αυτό, υπάρχει, ακόμα και σήμερα (2018), μια σημαντική-ειδική τιμητική αναφορά
του Ελληνικού Υπ.Π.Ε.Θ. στον επίσημο ιστότοπο του Ubuntu (Ubuntu for government, 2017).

Επιπλέον, η όλη περιγραφόμενη δράση, είναι ουσιαστικό προαπαιτούμενο για τη λειτουργία των
ήδη εξαγγελθέντων  edulabs  (Σχετικά με τη  δράση  edulabs, 2016), και απαραίτητη για τη συνέχιση
της λειτουργίας των  Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ (Διακήρυξη ΥπΠΕΘ 01/2017, 2017), καθώς σε όλα τα νέα έργα
εξοπλισμού Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ αλλά και των edulabs, απαιτείται η χρήση του Λογισμικού που θα αναπτύσ-
σεται και θα υποστηρίζεται από το υπάρχον έργο (LTSP, sch-scripts & “Επόπτης” (Epoptes)).

Ο στόχος της προώθησης λογισμικών ΕΛ/ΛΑΚ μέσω του υπάρχοντος έργου, πλέον είναι διττός :
 να προωθήσει την υιοθέτηση και γνώση του Λογισμικού ΕΛ/ΛΑΚ ισότιμα πλέον με τις

εμπορικές λύσεις, δίνοντας έτσι και ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα γνώσης στους μαθητές.
 να ελαχιστοποιηθεί το κόστος της υιοθέτησης των ΤΠΕ σε όλες τις βαθμίδες Εκπαίδευσης,

ελαχιστοποιώντας την προμήθεια εμπορικού Λογισμικού και Υλικού.
Οι δύο ανωτέρω στόχοι είναι ιδιαίτερα σημαντικοί, ιδίως μελλοντικά για τους νέους/νέες και ειδι-

κά στη (νέα) εποχή των φορητών/κινητών συσκευών, καθώς πολλές από αυτές βασίζονται σε συστή-
ματα ΕΛ/ΛΑΚ, αποτελώντας μια ταχύτατα αναπτυσσόμενη αγορά πολλών δισεκατομμυρίων €.

Η διακοπή του έργου

Το 2015-2016 υποβλήθηκε στο Υπ.Π.Ε.Θ νέα πρόταση (Ο.Ε. Ανοιχτού Λογισμικού-Περιεχομένου &
Εξοπλισμού Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, 2016) για τη συνέχιση της δράσης στο
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νέο περιβάλλον  Ubuntu 16.04, με νέες εκδόσεις  LTSP,  sch-scripts & “Επόπτη” (Epoptes), η οποία,
παρά:

 τις άριστες κριτικές που έχει λάβει,
 την έντονη πρόκριση/ επικύρωση από το Υπ.Π.Ε.Θ προκειμένου να χρηματοδοτηθεί,
 τη θετική άποψη του Υπ. Παιδείας κ. Ν. Φίλη, που το 2016 μίλησε ΥΠΕΡ του Λογισμικού

Ανοικτού Κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ) στην Εκπαίδευση και χρησιμοποίησε τη λύση LTSP, sch-scripts
& “Επόπτης” (Epoptes), ως παράδειγμα βέλτιστης πρακτικής,

λόγω της υπερκάλυψης του τρέχοντος προγράμματος ΕΣΠΑ 2014-2020, το πρωτότυπο αυτό Ελληνι-
κό Έργο Ελεύθερου Λογισμικού, δεν μπόρεσε να πάρει χρηματοδότηση.

Η δράση ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξης του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ) “πάγωσε”,
και η ομάδα Προγραμματιστών και Μηχανικών, διαλύθηκε. Το όλο έργο (project), παρά τις συνεχείς
εξελίξεις του βασικού Λογισμικού Ubuntu/Debian, “συντηρείται” πλέον περιστασιακά με ελάχιστους
εθελοντές, που αναζητούν χρηματοδότηση (επίσημη ή χορηγία) για την συνέχιση του project μέσω
της επανα-στελέχωσης της ομάδας, με στόχο την ωφέλεια των Δημοσίων Σχολείων, των μαθητών και
των Δημοσίων δαπανών.

Έτσι για λόγους διάχυσης και ευαισθητοποίησης του προβλήματος, αναρτήθηκε ιστοσελίδα με
σχετική λίστα υπογραφών (Eleni F., 2017), στην οποία μπορεί κάποιος/-α να καταθέσει την υπογρα-
φή του, ως προσπάθεια ενεργοποίησης κάθε υπευθύνου.

Τι χρειάζεται το Έργο αυτό για να προχωρήσει

Ανασύσταση της ομάδας Μηχανικών
Το κόστος της απασχόλησης 4 Μηχανικών Η/Υ, πλήρους απασχόλησης για τα επόμενα 4 χρόνια, με
στόχο να αναπτυχθούν πρόσθετες λειτουργίες στα έργα  LTSP, sch-scripts & “Επόπτη” (Epoptes).

Αντικείμενα εργασίας της ομάδας
Το 40% του έργου θα αφορά νέες δραστηριότητες όπως:

 Την χρήση της τελευταίας διανομής LTS Ubuntu, δηλ. του Ubuntu Mate έκδοση LTS 18.04,
καθώς ταιριάζει καλύτερα τις περισσότερες από τις ανάγκες (υποστήριξη απαρχαιωμένων Η/Υ
Σχολικών Εργαστηρίων κλπ). Ωστόσο, τα εργαλεία LTSP, sch-scripts & “Επόπτης” (Epoptes),
δεν είναι αναγκαστικά συνδυασμένα με την διανομή Ubuntu, και θα μπορούσε να είναι ως βα-
σικό Λειτουργικό Σύστημα της λύσης ένα σταθερό και αποδεκτό linux O/S, με υποστήριξη από
την κοινότητα π.χ. debian. 

 Την υλοποίηση και υποστήριξη της επόμενης έκδοσης του LTSP, που είναι ένας από τους
ακρογωνιαίους λίθους του έργου, που χρειάζεται νέες εφαρμογές για να συμβαδίσει με τις σύγ-
χρονες ανάγκες.

 Την υλοποίηση και υποστήριξη των sch-scripts (εστίαση στην αρχική εγκατάσταση της έκ-
δοσης, στην αυτόματη εγκατάσταση όλων των απαραίτητων εφαρμογών και στην υποστήριξη
γλώσσας για αυτήν την έκδοση).

 Την υλοποίηση και υποστήριξη του “Επόπτη” (Epoptes), ως Λογισμικό Διαχείρισης Τάξης,
που θα πρέπει να εφαρμόσει νέα χαρακτηριστικά που έχουν ζητηθεί από την κοινότητα.

 Την υποστήριξη αντιμετώπισης καθημερινών προβλημάτων των 1.500 περίπου υφιστάμε-
νων Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ, που ήδη εφαρμόζουν τη λύση (LTSP, sch-scripts-“Επόπτη” (Epoptes)).

 Την οργάνωση πρακτικών μαθημάτων επιμόρφωσης των καθηγητών της Πρωτοβάθμιας &
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στην αξιοποίηση της λύσης.

 Την συμμετοχή σε Εκπαιδευτικά Συνέδρια, για την προώθηση του σχεδίου εφαρμογής.

Παράλληλες προσπάθειες αναζήτησης χρηματοδότησης

Η αναζήτηση χρηματοδότησης (επίσημης ή χορηγίας) για τη συνέχιση του project, αν και έγινε στους
πιο κάτω Φορείς ή Εταιρείες, δεν απέδωσε έως τώρα αποτέλεσμα:
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 Στον  Οργανισμό Ανοιχτών  Τεχνολογιών-ΕΕΛΛΑΚ-GFOSS-Open Technologies  Alliance,
από τα αρχικά στάδια του έργου (A computer lab management and monitoring tool #epoptes,
2017),

 Σε Ελληνικές Εταιρείες Πληροφορικής, που όμως δεν έδειξαν κανένα ενδιαφέρον για χρη-
ματοδότησή του έργου, εκτός αν άλλαζε το πεδίο εφαρμογής του έργου, προς μια ιδιόκτητη
λύση, η οποία είναι αντίθετη προς τις παραδοχές/αρχές δημιουργίας εργαλείων Ελεύθερου Λο-
γισμικού (Ζαρκάδας Γ.Μ.(2), 2017) και των Ελεύθερων Αδειών,

 Στο Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Ελεύθερου Λογισμικού-Free Software Foundation Europe (FSF-E).

Συμπεράσματα

Η ανάπτυξη του πρωτότυπου αυτού Ελληνικού Έργου Ελεύθερου Λογισμικού (Project)  LTSP,  sch-
scripts & “Επόπτη” (Epoptes), με το τέλος της δράσης ΕΛ/ΛΑΚ της Τεχνικής Στήριξης του Πανελλη-
νίου Σχολικού Δικτύου (ΠΣΔ), σταμάτησε και “πεθαίνει”. Κατά συνέπεια και βάσει των ανωτέρω,
κρίνεται  επιτακτική  η  επαναλειτουργία  της  δράσης  ΕΛ/ΛΑΚ  της  Τεχνικής  Στήριξης  του  ΙΤΥΕ
(Διόφαντος) του Υπ.Π.Ε.Θ, επειδή πρέπει:

 να  συνεχίσουν  να  αναπτύσσονται  τα  πιο  πάνω  Λογισμικά,  ως  ελληνικά  Λογισμικά
ΕΛ/ΛΑΚ, διεθνούς εμβέλειας.

 να συνεχίσει να υποστηρίζεται η εφαρμογή τους στα Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ, με helpdesk, forum, IRC
ή remote support VNC κτλ, καθώς οι υπεύθυνοι καθηγητές  Σ.Ε.Π.Ε.ΗΥ, στηρίζουν το έργο
αυτό, όταν (βεβαίως) στηρίζονται.

 να εξοικονομηθούν  Δημόσιες ή Ευρωπαϊκές δαπάνες/χρήματα, που μπορεί να ανέρχονται
σε αρκετά μεγάλα ποσά, με αντάλλαγμα το σημαντικά μικρότερο κόστος της απασχόλησης 4
Μηχανικών Η/Υ, πλήρους απασχόλησης για τα επόμενα 4 χρόνια.
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